

El recurso también incluye a actuales diputados del Congreso local

# Ratifican denuncia penal contra ex legisladores

• Gabriel Valencia asegura que hubo depósitos a sus cuentas personales

Guadalajara • Ignacio Pérez Vega

El abogado Gabriel Valencia López, quien desde hace un par de años ha emprendido una lucha jurídica para que se transparente el gasto de la partida 8000 del Congreso local, en el ejercicio fiscal 2007, ratificó ayer una denuncia penal por enriquecimiento ilícito en contra de los ex coordinadores parlamentarios del PAN, PRD, PVEM, Panal y PT, quienes habrían recibido 21 millones 424 mil pesos del erario de la Legislatura a sus cuentas bancarias personales.

La información de los depósitos hechos a las cuentas de los ex legisladores fue obtenida por Valencia López a partir de una solicitud de información. Los datos fueron negados en diversas oportunidades, por lo que el ciudadano se amparó y recibió una parte de la información pedida.

Valencia López interpuso

la denuncia penal el pasado 30 de julio ante la Visitaduría de la Procuraduría General de Justicia del Estado (PGJE), a donde acudió ayer a aportar nuevas pruebas y

ratificar la querrela ante la agente del Ministerio Público María Elena Ruiz.

La agente del MP evitó el ingreso de reporteros a la oficina e



JORGE ALBERTO MENDOZA

Jesús Casillas, ex líder de fracción del PRI y el único no señalado en la denuncia. Valencia dijo que no era necesario

interrogó a Valencia López sobre el por qué no incluyó en su denuncia al ex líder legislativo del PRI, Juan Carlos Castellanos Casillas. El autor de la denuncia dijo que si la PGJE quiere indagar al ex coordinador parlamentario priista, puede hacerlo. Dijo que no pidió información sobre los gastos del PRI porque no lo consideró necesario.

En la denuncia penal, se señala que el ex coordinador de la banca del PAN, Jorge Salinas Osornio, recibió ocho millones 318,316 pesos en una cuenta personal del banco HSBC. Al ex coordinador del PRD Samuel Romero Valle se le entregaron cuatro millones 105,824 pesos, mediante cheques.

Alex coordinador parlamentario del PT, Alfredo Zárate Mendoza, le llegaron dos millones 598,919 pesos a su cuenta de BBVA Bancomer, en tanto que al dirigente de la fracción del Partido Nueva Alianza, Juan Óscar Díaz Medina, le dieron tres millones 200 mil pesos, misma cantidad que le entregaron al representante del PVEM Luis Manuel Vélez Fregoso, ambos a cuentas de Banorte.

La denuncia involucra también al secretario general del Congreso, Carlos Corona Martín del Campo, así como a los actuales coordinadores parlamentarios José María Martínez Martínez (PAN), Raúl Vargas López (PRD) y Enrique Aubry (PVEM). Valencia los acusa por no actuar y no presentar las denuncias respectivas al estar enterados de que hubo desvío de recursos en la anterior Legislatura. ■

Dan aportaciones y no llegan éstas

# 'Esfuma' el Congreso cuotas de Pensiones

Jessica Pilar Pérez

A los trabajadores del Congreso local puntualmente les han quitado sus cuotas para Pensiones del Estado, pero éstas no han sido reportadas a la institución generando un adeudo por 45 millones 155 mil pesos.

La líder sindical, Irene Trejo Acosta, señaló que la deuda está desde el 2008, pero afortunadamente no han retenido los preséntamos a los trabajadores.

"La verdad es que no hemos tenido ninguna queja de trabajadores en ese sentido, sabemos que hay un adeudo que la institución tiene que convenir con Pensiones para efectuar los pagos", precisó.

La representante de 325 trabajadores sindicalizados señaló que cuando tomó el cargo le pidió al secretario general, Carlos Corona, que se regularizara la situación, y éste le dijo que estaba en pláticas, pero no le dio una razón del rezaño o cuando lo cubrirían.

"Tendrá que efectuarse lo más pronto posible para que nosotros como beneficiarios no tengamos problemas o se vayan a negar las prestaciones a las que tenemos derecho", comentó la líder.

Trejo Acosta expuso que es la primera vez que no se pagan las cuotas a Pensiones del Estado, y todo comenzó en la 58 Legislatura, que concluyó en enero.

Criticó que se le hayan retenido las cuotas a los trabajadores y se hayan usado para pagar otros renglones.

Sobre esta situación, Corona se defendió ante la Comisión de Administración señalando que la anterior Legislatura dejó de pagar a Pensiones, y un mes antes de irse se firmó un convenio desventajoso para la actual Legislatura.

## \$45

millones  
adeuda  
el Congreso  
a Pensiones.

"Firmaron un convenio muy gravoso para esta nueva Legislatura con pagos mensuales que oscilaban entre los 12 a los 15 millones de pesos", precisó.

Para corregir esta situación, Corona indicó que renegociarían, porque la cantidad comprometida era difícil cumplirla.

El ex secretario y ahora diputado local del PAN, Alfredo Argüelles, reconoció el adeudo, y que hasta el 14 de enero se firmó el convenio dando un pago inicial de 5 millones de pesos.

Para septiembre, Ley de Control de Confianza

## Piden que se rinda informe sobre colusión de policías con *narcos*

Guadalajara • IPV

Después del operativo que culminó con la muerte de Nacho Coronel, en el que sólo participó el Ejército, ahora las autoridades federales tendrían que rendir un informe de si existe algún grado de colusión entre las corporaciones policiales y los grupos de la delincuencia organizada que operan en Jalisco.

Esto dijo el diputado del PRI Sergio Chávez Dávalos, presidente de la Comisión de Seguridad Pública, al comentar las declaraciones del secretario de Seguridad estatal, Luis Carlos Nájera, quien dijo que ni el Ejército ni la PGR le habían pedido oficialmente que detuviera al presunto capo del narcotráfico. "Es el reflejo de que no hay una coordinación y de que no hay una confianza entre las corporaciones", señaló.

"Yo creo que no solamente la policía estatal pudiera estar coludida con narcotraficantes, sino también otras policías municipales y la misma Procuraduría de Justicia del estado. Eso obliga a las autoridades federales a que rindan un informe de hasta dónde está metido (el *narco*) en las

policías jaliscienses", subrayó.

Chávez Dávalos señaló que por lo pronto el Poder Legislativo hace su parte y para ello está listo el proyecto de Ley de Control de Confianza. Para fines de septiembre, el Congreso del Estado podría aprobar esa nueva ley, instrumento que servirá para tener un mayor control sobre los policías municipales y estatales.

El diputado del PRI explicó que las pruebas de confianza consisten en aplicar el polígrafo, estudios socioeconómicos y pruebas de capacitación.

Sin embargo, el legislador priista reconoció que la nueva Ley de Control de Confianza no sería la única solución para contar con policías honestos y la prueba de ello es lo que ocurrió en Ciudad Juárez, donde elementos de la Policía Federal Preventiva (PFP) se sublevaron a sus jefes policiales.

"Desgraciadamente también queda la gran duda ¿no?, la PFP ya aplica esa Ley de Control de Confianza y vean lo que sucedió la semana pasada con la PFP en Ciudad Juárez, donde la tropa se rebeló por la desconfianza hacia sus mandos", advirtió. ■

# Otros gobernadores dejaron crecer al narcotráfico: Nájera

• Afirma que el actual gobierno combate a todos los grupos del tráfico de drogas

Guadalajara • Rubén Martín

**E**l secretario de Seguridad Pública de Jalisco, Luis Carlos Nájera Gutiérrez de Velasco, aseveró que el actual gobierno si está haciendo su tarea para combatir el narcotráfico, pero criticó que anteriores administraciones estatales "parecía que no querían combatir este problema, y dejaron que creciera".

En entrevista con este diario, el secretario de Seguridad aseveró que el de Emilio González Márquez es de los pocos gobiernos estatales que hace su tarea en el combate al narcotráfico. "Bueno, las pruebas ahí están: hemos destruido más plantíos que en otro tiempo, hemos decomisado más droga, hemos asegurado más narcolaboratorios que cualquier otra Administración, hemos detenido a más gente vinculada al crimen organizado que cualquier otra organización".

El problema creció porque en anteriores gobiernos no hicieron



"Es suicida que actúe" una policía rebasada por sus atacantes, sentenció Luis Carlos Nájera

su tarea, dijo: "Aquí había que preguntarnos qué hicieron las administraciones anteriores: parecía que no quería combatir este problema y dejaron que creciera".

—¿Fue por desidia, por negligencia?

—Pues ellos sabrán, ellos dejaron que fuera un problema que nosotros estamos heredando, y

que estamos combatiendo.

Las dos administraciones anteriores fueron encabezadas por los gobernadores Alberto Cárdenas Jiménez y Francisco Ramírez Acuña, ambos emanados del Partido Acción Nacional, como el actual mandatario estatal.

Nájera criticó también a algunos gobiernos municipales que

no hacen su tarea de enfrentar a la delincuencia organizada. "En la reunión que tuvimos en Puerto Vallarta, el propio alcalde de Guadalajara [Aristóteles Sandoval Díaz] reconocía que ellos están para algunas labores y no para vincular contra el crimen organizado, pero hay que recordar que tenemos la obligación de atacar cualquier de-

lito en flagrancia. Entonces, de ahí viene la propuesta de hacer una sola policía, porque hay muchas policías en pequeño o de índole municipal que no están entrándole al tema de la delincuencia organizada".

Una de las razones por las que algunas policías municipales no enfrentan al narcotráfico es la desigualdad de fuerzas. El secretario de Seguridad afirmó que es frecuente que presidentes municipales vayan a su oficina a solicitar el apoyo de la policía estatal, aunque no precisó el número de municipios que se encuentran en esta situación.

"No tengo el número, pero sí le puedo decir que una policía pequeña, cuando se ve rebasada por el número de atacantes, es suicida que actúe, que es lo que estamos pidiendo: que los armen".

Nájera consideró que para ello es necesaria mayor coordinación entre los tres niveles de gobierno: "Hace falta mucho, hay que reconocerlo, pero las acciones de coordinación que hemos estado haciendo las estamos haciendo en conjunto. Hemos logrado disminuir algunas incidencias, pero sí necesitamos la presencia de las policías municipales, [que] se fortalezcan y, en lugares donde están teniendo mayor incidencia de homicidios o de violencia, también hay que atacar esos puntos". ■■

El estudio Justiciabarómetro documenta las condiciones laborales adversas en que trabajan

# Los policías, viejos y con bajos sueldos

**Expertos revelan** una cara de los policías poco considerada: son personas "comprometidas" a quienes se exige más de lo que se les da, con poca preparación y en un oficio que necesita ser dignificado

Guadalajara • Natalia Barragán

**P**olicías mal pagados, "viejos", con poca preparación académica, descuidados médicamente y en condiciones laborales adversas, son los que conforman, en su mayoría, las corporaciones policiales municipales de la zona metropolitana de Guadalajara (ZMG), características que abonan a que sean rebasadas por la violencia y la inseguridad. Esto, según lo reveló el estudio Justiciabarómetro. Encuesta a operadores del sistema de justicia penal, realizado por académicos y especialistas del Instituto Tecnológico y de Estudios Superiores de Occidente (ITESO), de la Universidad de Guadalajara (UdeG) y de la Universidad de San Diego (USD).

Uno de sus realizadores, Guillermo Zepeda, especialista del ITESO, explicó que el estudio reveló a una policía "comprometida", a la que se

## Mayores

**38 años**  
es su edad promedio

le exige más de lo que se le da: "La mayoría de los policías dijeron que quieren servir a la comunidad, combatir la in-

seguridad, pero no tienen todas herramientas: no hay estabilidad laboral, ni incentivos salariales, ni prestaciones para su familia o para poder acceder a créditos para vivienda".

Además, indicó, es necesario "dignificar" la profesión: "Ser policía en México es estar en alto riesgo, tener poco ingreso y ser estigmatizado socialmente: no es bien visto, lamentablemente".

Indicó que el estudio está basado en una encuesta a 5,422 elementos —operativos y administrativos—, de un total de 6,873 que laboraban al momento de su realización en seis municipios de

la ZMG: Guadalajara, Zapopan, Tonalá, Tlaquepaque, Tlajomulco y El Salto. La intención fue hacer un diagnóstico, "una fotografía", de la situación al interior de las corporaciones y aclarar los mitos que rodean a los policías.

El estudio, realizado en abril de 2009, reveló que la plantilla de policías en la ZMG es "vieja", con promedio de edad de 38 años, si se toma en cuenta que la mayoría de los delincuentes en la ciudad tienen entre 16 y 24 años de edad, explicó el académico. Además, dijo, la edad promedio de los policías a escala internacional es mucho más bajo, puesto que se comienza a los 18 años, mientras que en México los jóvenes se convierten en policías a los 24 o 25 años.

Esta situación vislumbra un problema para los próximos años, puesto que se tendrá que prever cómo enfrentar un déficit en la plantilla y el relevo generacional.

El sueldo es otro aspecto crítico, pese a que Jalisco es uno de

## Sueldos

**8 mil pesos**  
al mes ganan en promedio

los estados con el nivel de ingresos más alto: 44 por ciento gana menos de ocho mil pesos mensuales; 38 por ciento, entre

ocho mil y nueve mil pesos, y sólo 18 por ciento gana diez mil pesos o más. La encuesta reveló que los policías mejor pagados son los de Zapopan, ya que 79 por ciento gana más de ocho mil pesos; seguidos por los de Guadalajara, en donde 65 por ciento percibe esa cantidad. Los peor pagados son los de El Salto, puesto que 96 por ciento gana menos de ocho mil pesos mensuales.

Acerca de la preparación académica, el estudio reveló la necesidad de elevar el "capital cultural y educativo de los policías": 47 por ciento concluyó la secundaria, 30 por ciento la preparatoria, 14

por ciento tiene estudios universitarios y 9 por ciento cursó la primaria.

Esta situación se suma a que, pese a la edad promedio de sus efectivos, la mayoría del personal no ha logrado adquirir una vivienda propia, 64 por ciento del personal policial asegura no haber recibido la dotación de uniformes que le corresponde, 70 por ciento reporta no haber sido sometido a ningún tipo de revisión médica o psicológica en los tres meses previos a la encuesta, y existe poca estabilidad, al haber mucha rotación de policías.

"Es parte de los derechos de los policías percibir un sueldo digno que sea proporcional al servicio que prestan y al riesgo que dicho servicio supone y que sea suficiente para satisfacer sus necesidades básicas de alimento, ropa y vivienda [...] Es un derecho recibir el equipo, especialmente el uniforme reglamentario con sus accesorios, sin costo alguno", se lee en el texto del estudio.

Sin embargo, la encuesta revela que estos derechos "no se cumplen, ni se respetan a cabalidad", y que existen "desequilibrios" en las prestaciones entre las diversas instituciones municipales.

En las policías también existe un problema de género, puesto que los hombres están "sobrerrepresentados", principalmente entre el personal operativo, por lo que, según el estudio, se requiere orientar el acceso de mujeres a cargo directivos y operativos, en igualdad de oportunidades que los hombres. ■



Opine en

[publico.com.mx](https://publico.com.mx)



Consulte Estudio completo

[publico.com.mx](https://publico.com.mx)

# Muestran rechazo por alza al agua

Jorge Velazco  
y Gilberto Franco

El Centro Empresarial de Jalisco (Coparmex) rechazó la propuesta del Consejo de Administración del Sistema Intermunicipal para los Servicios de Agua Potable y Alcantarillado (SIAPA) de aumentar las tarifas por el consumo de agua.

Pablo Lemus Navarro, presidente de Coparmex, advirtió que primero debe haber una renovación administrativa en el SIAPA.

"Nosotros estamos de acuerdo en que las clases más pudientes paguen más porque se les está subsidiando, pero no estamos de acuerdo en que el aumento de precios no vaya amarrado con una mayor eficiencia en el SIAPA", afirmó.

El empresario explicó que en el Sistema es necesario reducir la nómina, principalmente de los directivos, así como la cartera vencida y fugas de agua.



› Pablo  
Lemus

rectivos, así como la cartera vencida y fugas de agua.

"Si nada más vamos a pagar más cuotas en el SIAPA para que este dinero se vaya y pagar más a funcionarios como ha venido ocurriendo en los últimos cuatro años, donde ni siquiera se ha demostrado que con el cambio de Administraciones priistas haya bajado el número de trabajadores y la politización del organismo, la verdad que no sirve de nada incrementar las tarifas", mencionó.

El Consejo de Administración del SIAPA aprobó el miércoles que quienes mayor volumen de agua consumen deberán pagar el próximo año tarifas entre 18 y 55 por ciento superiores a las que actualmente tienen.

Las nuevas tarifas deben primero ser aprobadas este mes en los Ayuntamientos. El Congreso deberá después avalarlas.

Por su parte, el coordinador de la fracción panista en el Ayuntamiento de Zapopan, Guillermo Martínez Mora, también rechazó el aumento, pues consideró que se afectará la economía de los ciudadanos.

Dijo que es preciso hacer una reestructuración en el SIAPA para disminuir el gasto corriente.

# Defienden aumento y revisión al SIAPA

• Se buscará la reducción de plazas en el organismo, según Sandoval

Guadalajara • Sergio Blanco / Público

Peese a las críticas y oposición a los ajustes de tarifas de agua por parte de diputados locales y la fracción panista del Guadalajara, el alcalde, Jorge Aristóteles Sandoval, insistió en que los incrementos serán una medida para estimular el ahorro: "Que pague más el que más consume. El que más tiene es el que más debe". Lo mismo que los edificios de gobierno, universidades y demás entes públicos: "Las instituciones concesionadas de la Federación deben de pagar su agua".

Pero el alcalde propuso que, a la par de los ajustes, el SIAPA lleve a cabo una reestructuración administrativa y que se implemente un programa de austeridad. Esto, como parte de las advertencias de la oposición que ha señalado que el organismo administrador del agua tiene una de las nóminas más gordas y nadie lo fiscaliza:

JORGE ALBERTO MENDOZA



Personal del SIAPA. Los alcaldes dijeron apoyar la idea de eficientarlo

"Tiene que haber mucho menos plazas que en administraciones pasadas; pedimos la reducción de salarios y sueldos en funcionarios de primer nivel. La orientación del gasto tiene que ir más a infraestructura que al gasto corriente", indicó el alcalde.

En el mismo tenor que su homólogo tapatío se pronunció el presidente municipal de Tlaquepaque, también miembro del consejo del SIAPA, Miguel Castro Reynoso. A través de un comunicado de prensa, indicó que, para solicitarle al ciudadano que pague tarifas más altas el próximo año, primero se tiene que plantear en el presupuesto de egresos 2011 del SIAPA, un decremento del presupuesto administrativo, en el que el director, gerentes, jefes de área y en general, los funcionarios de los primeros niveles, bajen sus sueldos porque son muy altos.

"Que la gente tenga muy claro que no se vino al SIAPA a robar y que no se viene a gozar de beneficios que excedan lo que la gente está demandando", explicó Miguel Castro.

El munícipe de la Villa Alfarera también se pronunció por que todas las instituciones de gobierno paguen el agua que consumen: universidades, organismos federales de gobierno, "todos debemos pagar por el agua que se consume, absolutamente todos,

no hay quien deba tener un beneficio, porque, si el ciudadano común no lo tiene, ¿por qué lo vamos a tener las instituciones públicas? No debe haber una sola institución que no pague por el servicio que recibe".

## a viva voz

Miguel Castro

**"Que la gente tenga claro que no se vino al SIAPA a robar y que no se viene a gozar..."**

Aristóteles Sandoval

**"Las instituciones concesionadas de la Federación deben de pagar su cuota"**

**"Tiene que haber mucho menos plazas que en administraciones pasadas"**

Castro Reynoso también enfatizó que los recursos que ingresen al SIAPA no deberán destinarse a otro tema que no sea exclusivamente la eficiencia en la calidad del servicio, que deberá informarse a la sociedad a través de su recibo cuánto es el subsidio, cuánto es aporte de las nuevas tarifas, cuánto es el costo que se está aportando y de qué manera se estará distribuyendo el ingreso adicional.

El miércoles, el Consejo de Administración del SIAPA aprobó por unanimidad ajustes a las tarifas de agua que irían de 18 por ciento más, para quienes consuman más de once metros cúbicos de agua, hasta 55 por ciento más en los pagos para quienes excedan 70 metros cúbicos de consumo. No así para quienes gastan hasta diez metros cúbicos, a quienes se les ajustaría a la baja 3 por ciento en las tarifas. Esto, para promover el ahorro de agua y, principalmente, reducir el déficit en el presupuesto del SIAPA, que asciende a 522 millones de pesos anuales.

Durante su campaña, el alcalde de Guadalajara, Aristóteles Sandoval, prometió que las tarifas de agua y predial no se incrementarían, pero aclaró que la promesa sólo era efectiva para aplicarse en el ejercicio fiscal 2010. Tal es la razón por la que se busca un incremento en el predial de 4 por ciento, así como la del agua. ■

# Critican permiso a bebidas 'light'

Paulina Martínez

Permitir el consumo de alimentos "light" dentro de las escuelas envía un mensaje inadecuado a los menores sobre lo que debe ser una buena alimentación, advirtió ayer Edgar Vásquez Garibay, director del Instituto de Nutrición Humana.

El académico de la UdeG explicó que el consumo de bebidas "light" puede crear una adicción a lo dulce, que puede conducir a la ingesta de otros productos, como refrescos, los cuales tienen mayor número de calorías.

"El niño se acostumbra desde muy temprana edad a la sensación gustativa de lo dulce, y en lugar de preferir agua natural o algún otro tipo de agua o frutas que no tienen ese efecto tan dulce que tienen los alimentos 'lights', modifica el hábito de alimentación y lo hace más proclive al consumo de refrescos embotellados", apuntó.

El investigador aclaró que la mayoría de los edulcorantes utilizados en los productos "light" en México están aprobados por las autoridades sanitarias nacionales y hasta por la Administración de Alimentos y Medicamentos de EU (FDA, por sus siglas en inglés).

No obstante, el consumo de productos "light" no está sugerido en menores de 7 años, principalmente para evitar que formen malos hábitos de alimentación, dijo.

El miércoles, las Secretarías de Salud y de Educación Pública anunciaron que permitirá vender el próximo ciclo escolar alimentos y bebidas con sustitutos de azúcar en las secundarias y, en algunos casos, en las primarias.

# Minimizan afectación

► Sería la Profepa la que pondría sanción en caso de perjuicio a La Primavera

Allna Midori Hernández

En su visita a la Universidad Panamericana (UP), el subdelegado de Gestión para la Protección Ambiental y Recursos Naturales de la Semarnat en Jalisco, Isidro Lucio, señaló ayer que la construcción de la Villa Panamericana en las inmediaciones del Bos-

que La Primavera no afecta el ordenamiento ecológico y los daños "no son tan graves".

Determinó que las sanciones al haberse perjudicado el territorio protegido, corresponden a la Procuraduría Federal de Protección al Ambiente (Profepa).

"Aquí la Comisión Nacional del Agua ha dado su visto bueno, la Profepa actuó también ya en el sentido de los posibles ilícitos que se pudieron cometer en su momento y la Semarnat, pues no es una competencia directa de la Semarnat porque (la Villa) se ubica fuera del polígono del área natural protegida", señaló.

El subdelegado indicó que tanto el estadio de atletismo co-

mo la Villa, tendrán un impacto al sistema natural, el cual se puede mitigar condicionando las actividades que se desarrollen a su alrededor.

Durante su presentación en la Universidad, el titular de la Secretaría de Medio Ambiente y Recursos Naturales (Semarnat), Rafael Elvira Quesada, señaló que este año los incendios en bosques se redujeron en un 50 por ciento.

Destacó que la tasa de deforestación de selvas y bosques mexicanos ha disminuido en un 34 por ciento en los últimos cinco años, referencia que atribuyó a la Organización de las Naciones Unidas para la Agricultura y la Alimentación (FAO).

Explicó que la prioridad es el financiamiento para un desarrollo sustentable y en segundo lugar el cuidado de esas áreas naturales, fijando como objetivo que la tasa de deforestación sea cero.

Respecto a la participación del Estado en el mejoramiento ambiental, Elvira Quesada estimó que si la zona conurbada de Guadalajara logra concretar inversiones en plantas de tratamiento de agua en Agua Prieta y El Ahogado, Jalisco tendría un lugar significativo en materia de conservación ambiental, de un porcentaje de 3 ó 4 puntos de saneamiento del líquido.

"México va a dar un salto determinante, pero Jalisco, además, mandará aguas limpias al Océano Pacífico y por el otro lado, le dará una línea de saneamiento al área de Chapala de una manera impresionante", agregó.

## SANCIONARÁN POR DAÑOS

Elvira Quesada comentó que corresponde a la Profepa emitir las medidas de sanción al responsable del daño que sufrió el ecosistema en la playa de Tenacatita, al haberse derribado 10 ejemplares de mangle, los cuales tendrán que ser repuestos.

El miércoles 4 de agosto, habitantes de Tenacatita, entre ellos comerciantes y pescadores, fueron desalojados con el argumento de supuesta invasión a propiedad privada, pues una persona reclama la posesión de la bahía. Sin embargo, los afectados cuentan con escrituras de los predios.

La zona es resguardada por Policías estatales e incluso se colocó una malla ciclónica y se impide el paso.

"Hay una construcción de una malla de 400 metros lineales en donde sí hay un daño al mangle", afirmó Isidro Lucio.

### ASÍ LO DIJO

“En lo que es la Villa Panamericana, es una zona realmente agrícola, así lo determina el ordenamiento ecológico”.

#### Isidro Lucio

Subdelegado de Gestión para la Protección Ambiental y Recursos Naturales de la Semarnat en Jalisco

# Acumula 127 juicios

Se autodemanda el Ayuntamiento para hacer nulos permisos aprobados

Vania Citlalli de Dios

Con 127 juicios de lesividad y demandas, el Ayuntamiento de Guadalajara encabeza la lista de autoridades que contravienen sus propias disposiciones, de acuerdo con estadísticas de la Procuraduría de Desarrollo Urbano (Prodeur).

De los 96 juicios de lesividad en los que la Prodeur ha intervenido, 85 son de alguna Administración municipal de Guadalajara

que trata de anular los actos administrativos de sus antecesores, principalmente por permisos para espectaculares.

Por otra parte, en 42 de las 95 demandas que la Prodeur promovió o participa como interesado son por violaciones al uso de suelo de Guadalajara, ocho de Zapopan y una respectivamente de Tlaquepaque, Tlajomulco y Tecolotlán.

"Muchos juicios nuevos, el 90 por ciento atienden a condiciones de uso de suelo", detalló Aarón Vázquez Huerta, titular de la Prodeur.

"Estamos platicando de violación al uso de suelo, en donde en una zona habitacional permiten un comercio, dan una licencia de giro, asuntos de gasolineras, vemos asuntos de edificaciones ver-



ASÍ LO DIJO

“El plan parcial no lo hace el vecino; el plan parcial lo hace la autoridad, y la autoridad es la primera que lo viola. Ese es el detalle”.

Aarón Vázquez Huerta  
Titular de la Prodeur

ticales, parte constructiva”.

MURAL dio a conocer ayer que en Guadalajara —además de la Torre Q y los cuatro edificios de Horizontes Chapultepec— están pendientes por resolver 16 juicios más de desarrollos verticales, según información del Ayuntamiento.

Conforme a la Prodeur, son

más de 20 las demandas por construcciones en las que no se ha respetado el uso de suelo, ocasionando molestia y daños en viviendas aledañas.

“El plan parcial no lo hace el vecino; el plan parcial lo hace la autoridad, y la autoridad es la primera que lo viola. Ese es el detalle”, subrayó Vázquez Huerta.

“Entonces, ¿para qué que-

remos un plan, si son las reglas del juego para el crecimiento de la Ciudad, que al rato va a ser el propio Ayuntamiento el que va a cambiar la condición del juego?”.

La mayoría de los edificios fueron avalados durante el 2006, con Ernesto Espinoza Guarro como Alcalde interino de Guadalajara, en relevo de Emilio González Márquez.

Entre los juicios que lleva la Prodeur ante el Tribunal de lo Administrativo del Estado (TAE) están las dos torres sobre la Calle Eulogio Parra 2795, cuya obra está en proceso, pese a las fisuras en casas aledañas.

El edificio de seis niveles con letrero de “Se vende” sobre la Avenida Topacio 2669, en la Colonia Verde Valle, también está dentro del listado de juicios del Ayuntamiento tapatío.

Además se incluye otro más de 20 niveles y 80 departamentos sobre Plan de San Luis, y un condominio de 17 niveles sobre Río de la Plata 2477.

Las cuatro torres de 17 niveles de Horizontes Chapultepec también están en el listado, ya que su construcción se avaló, pese a que lo máximo permitido eran 11 niveles.

FOTOGALERÍA  
MURAL.COM

## Sigue en pie la Torre Q

Se cumplieron los cinco días ordenados por el TAE para iniciar el proceso de demolición de la Torre Q Providencia, sin que nada alterara la calma de sus vecinos.

El guardia de seguridad, la señora de la limpieza y el administrador trabajaron normalmente, y aseguraron desconocer cualquier orden de demolición.

En la empresa VEQ, desarrolladora del inmueble, señalaron que el único facultado para dar información es el propietario, Jack Levy, quien estuvo ocupado.

José David Estrada

# Asegura Aristóteles que sí cumplió su promesa

VÍCTOR M. RAMÍREZ ÁLVAREZ

**A**segura el presidente municipal de Guadalajara, Jorge Aristóteles Sandoval Díaz, que la promesa de campaña de no subir impuestos ni las tarifas del agua ya se cumplieron y sólo operaban para este año en donde efectivamente no hubo un incremento, pero también está consciente de que el Sistema Intermunicipal de Agua Potable y Alcantarillado (SIAPA) debe de sufrir una reingeniería interna para bajar costos.

"Se cumplieron, las promesas se cumplieron, recuerden que fuimos muy puntuales al señalar que eran durante el ejercicio fiscal 2010 por la situación económica que prevalecía de una crisis que estaba impactando y que nos impactó este año a todos los mexicanos; siendo conscientes de la realidad que atraviesan las familias mexicanas, decidimos no tener incrementos en este ejercicio fiscal", señaló.

Para Sandoval Díaz con eso se cumplió la promesa, que no se dijo que sería para los tres años de la administración y "definitivamente no se puede seguir con esta política, hay estabilización, hay un crecimiento, ahora tenemos que generar más empleos porque la gente está en condiciones graves financieramente y se debe de abordar desde un punto de vista de que pague más quien más consume".

Agregó que es necesario hacer que todos los morosos paguen al igual que todas las instituciones y oficinas públicas, tal como lo hicieron los ayuntamientos metropolitanos, generar un ahorro del agua y "sobre todo una mayor eficiencia en la prestación del servicio por parte del agua y en este sentido creo que gradualmente todos de manera correspondiente poder seguir cuidando el vital líquido pensando a 10 ó 15 para que nuestros hijos no vayan a sufrir escasez de agua".

Sobre la postura de los diputados de no querer aprobar más allá de lo que se estima será la inflación, dijo que la visión de los legisladores en el sentido de que se revise al interior el organismo es buena idea y pensar en la "reestructuración, en los esfuerzos que hace el SIAPA, se tiene que amarrar primero el cinturón el SIAPA que los ciudadanos y en este sentido creo que debe haber un incremento de factor inflacionario a la gente que trabaja, que tiene una familia que consume menos del 12 a 14 metros cúbicos, pero quienes consumen grandes cantidades y tienen una alberca o muchos baños en su casa deben pagar más el agua", concluyó.

# Blanquiazules se pronuncian contra aumento al agua

ALFREDO TOLEDO

Gran molestia causó entre los regidores del PAN en Zapopan la intención de los alcaldes priistas de elevar las tarifas del agua desde un 18 y hasta un 50 por ciento, por lo que anticipan que cuando la propuesta llegue al Cabildo la votarán en contra.

Su coordinador Luis Guillermo Martínez Mora mencionó que antes de pensar en aumentos, los alcaldes de la zona metropolitana tendrían que reducir la nómina del organismo y de paso recordar lo que prometieron en campaña.

"Primero deberían de anunciar una reingeniería en un organismo como es el SIAPA,

debe de reducirse la nómina; se dijo en su momento que entrarían puros técnicos y seguimos viendo cómo los políticos son los que ejercen toda esa actividad que ya nos tiene cansados."

"Estamos viendo la clásica mentira de campaña donde se les dice una cosa a los ciudadanos y ya cuando se es Gobierno, y con demasiada falta de res-

ponsabilidad, se anuncia un incremento de esta magnitud, por ello tendrá el voto en contra de la fracción de Acción Nacional."

Comentó que la propuesta carece de sustentabilidad y que a todas luces afecta a los ciudadanos que con mucho sacrificio pagan las cuotas del vital líquido.

En cuanto a la creación de un consejo con especialistas y

académicos para despolitizar al SIAPA, señaló que sólo pretenden darle "atole con el dedo" a los ciudadanos.

"Cada que anuncian incrementos le quieren dar atole con el dedo a la ciudadanía, primero que lo hagan, no se vale que después de que están anunciando incrementos de esas mag-

nitudes luego quieran darle un dulce a la ciudadanía queriéndole vender proyectos para años después."

Comentó que este es un momento para que los políticos sean responsables en el manejo de los recursos, "debemos actuar con responsabilidad en el manejo de las finanzas públicas".

## CÚPULA



## S. CABAÑAS

LA HISTORIA SE REPITE, y es la misma, sea cual sea el color de los partidos...

CADA VEZ QUE un Alcalde en funciones deja el cargo para aspirar a otro, los que se quedan hacen un festín que casi siempre termina por perjudicar a la población.

AHORA SE SUCEDEN en Guadalajara, una tras otra, las torres que tienen problemas legales, administrativos, o ambientales; y hasta el propio Ayuntamiento busca revocar las decisiones tomadas por pasadas Administraciones.

MUCHAS DE ESAS AUTORIZACIONES las atribuyen al periodo del entonces Alcalde **Emilio González**, pero que terminó el actual Secretario del Trabajo local, **Ernesto Espinoza**.

SITUACIÓN SIMILAR se acusó cuando quedó **Ismael Orozco** en Zapopan, ante la licencia pedida en ese entonces por el Alcalde **Arturo Zamora**, pues se palomearon varios desarrollos muy cuestionados en la zona de Acueducto y Patria.

BIEN DICEN QUE no hay interino que no sea dañino.

QUE DIGAN QUE NO sabían que aquí operaba el capo **Ignacio 'Nacho' Coronel** -o cosas similares- podría pasar como un argumento políticamente correcto.

PERO NO saberse el Himno Nacional es... ¡uff!

RESULTA QUE AYER, al inaugurar el Primer Encuentro Internacional de Organismos de la Sociedad Civil, el Secretario general de Gobierno quiso retomar un fragmento del canto patrio. ¡Pero le cambió la letra!

'COMO DICE NUESTRO Himno Nacional: si un extraño enemigo profana con sus plantas nuestras tierras, piensa ¡Patria querida! que el cielo un soldado en cada hijo te dio', dijo **Fernando Guzmán**, según la versión difundida por el propio Gobierno estatal.

Y QUÉ BUENO que no lo cantó, si no, se habría sumado al grupo de verdaderos 'prohombres' como **Julio Preciado** o el 'Coque' **Muñiz**, que para ponerse patrios se pintan solos.

MÚSICA, MAESTRO: ¡Y échele, Masiosare!

EN EL GOBIERNO del Estado ya han de estar temblando por la denuncia que presentará el próximo lunes el diputado perredista **Raúl Vargas**.

EL TAMBIÉN presidente de la Comisión de Administración del Congreso local acudirá a las oficinas de la 'Calle 14', a interponer una que-rella contra funcionarios que -presume- han hecho cobros indebidos en la venta de formas valoradas.

QUIZÁ EL PERREDISTA hace lo correcto al denunciar algo que sospecha, pero la experiencia dice que al ser la Procuraduría de Justicia una dependencia más del Poder Ejecutivo, como que no se le da procesar a colegas burócratas de buen nivel.

EL INFLUYENTE periódico francés *Le Monde* le acaba dedicar un editorial a México, en el que no habla de sus bellezas naturales, sino que le tupe al gobierno de **Felipe Calderón** por su guerra contra el narco.

DE ARRANQUE, sentencia que, en plena fiesta del Bicentenario, el país libra una cruenta batalla contra los barones de la droga, donde difícilmente las autoridades resultarán vencedoras.

ADEMÁS de resaltar las miles de muertes en esta lucha y la presencia militar en las calles, *Le Monde* anticipa que se ve difícil que el PAN mantenga el poder en el 2012.

Y DICE, isacre bleul, que los mexicanos podrían elegir volver al viejo régimen priista, que garantizaba la paz social por medio de un pacto tácito de no violencia... ¡con la delincuencia!

FUENTE OVEJUNA

Salvador Cosío Gaona



## Descoordinación metropolitana

**C**on el paso de los meses se ha hecho más evidente un acentuado distanciamiento entre los alcaldes metropolitanos y el gobierno estatal. Incluso obviando las entendibles diferencias partidistas y las personales ópticas de los presidentes municipales y la folclórica del gobernador, es inadmisibles que sus contrastes ideológicos mantengan estancado el desarrollo del área metropolitana.

Al no haber entendimiento ni capacidad de diálogo político en ninguna de las partes, la simulación ha terminado por ser la característica de las innumerables reuniones de "coordinación" donde las autoridades municipales y estatales dicen comprometerse en el papel, más no en los hechos, de ahora sí avanzar en temas que son comunes en la metrópoli.

Los ciudadanos no tienen la culpa de la falta de pericia política de sus gobernantes,

ni tampoco les importan sus broncas particulares. El ciudadano lo que exige son mejores servicios públicos, mayor y mejor infraestructura y, en general, mejores condiciones en todos los rubros que son responsabilidad del sector público.

Ya basta de que haya más baches que vialidades; ya no es permisible la ausencia de una estrategia coordinada de mejoramiento y mantenimiento urbano, de movilidad integral, de seguridad pública, de salud, de educación, de promoción turística y cultural, de obra pública. Señores alcaldes, van ocho meses de su gestión y ustedes ¿dónde están?

En Guadalajara hay que dejar de andar paseando el copete engominado por las colonias, repartiendo autógrafos y mejor hay que atender con hechos concretos las demandas de los ciudadanos.

En Zapopan, debe importar más el peso del gobierno, su desempeño y la atención hacia las verdaderas prioridades, que el peso corporal del alcalde. En Tlaquepaque falta despegar e iniciar obras que beneficien con mejores servicios públicos a las colonias populares y no sólo creer que el hecho de repetir en la alcaldía es lo más relevante de ese gobierno.

En Tlajomulco hay que pasar de los reflectores a las acciones contundentes de gobierno. Mientras que en Tonalá hay que encontrar primero al presidente municipal

y recordarle que fue electo para gobernar un municipio y no para delegarle esa responsabilidad a sus familiares.

Al gobierno estatal ya lo perdimos desde hace años, sin embargo, es el impulso de los presidentes municipales lo que debería significar el cambio que los ciudadanos exigen, y nadie ha cumplido.

Caso contrario a cumplir con el ciudadano, los nuevos gobiernos se han distraído en tirar culpas por todos lados, en idealizar una futura aspiración y en soñar en muchos de los casos con despachar desde Casa Jalisco, cuando el mejor camino para trazar una línea recta hacia ese lugar es realizar un trabajo continuo, de beneficio general, atendiendo las necesidades colectivas y resolviendo los problemas de la población.

Irónico, entonces, que ante la falta de cumplimiento de las demandas sociales se quiera castigar ahora con incrementos que prometieron no habría, pero que ahora encubren en una insuficiente justificación que a nadie convence y que pega como siempre a los más desprotegidos. El aumento a la tarifa del agua potable es una burla frente a un SIAPA obeso, burocrático e ineficiente y con exceso de personal, absurdamente sobrepagado en comparación con otros sistemas que son mucho más eficientes con menos recursos y menos personal. ■ P

salvador.cosio@hotmail.com  
salvador@salvadorcosio.org

Los nuevos gobiernos se han distraído en tirar culpas por todos lados, en idealizar una futura aspiración y en soñar en muchos de los casos con despachar desde Casa Jalisco

## En tres patadas



POR DIEGO PETERSEN FARAH (diego@informador.com.mx)

# Territorio a cambios de jóvenes

Los tiempos políticos son insondables: si los diálogos por la seguridad se hubieran realizado hace dos años a lo mejor nos habríamos ahorrado mucha tinta y saliva. En la reunión del jueves con los gobernadores el Presidente Felipe Calderón explicó, con una claridad poco usual, los motivos de la llamada guerra contra el narco y dejó claro que la vieja visión de dejar que los cárteles operen y el Gobierno sólo "administre" la violencia, como lo hacía el viejo régimen, es imposible.

La forma de operación del narco cambió radicalmente en 15 años y no se puede enfrentar un problema nuevo con paradigmas viejos. Podemos estar o no de acuerdo con la política de Calderón y con esta estrategia de guerra, pero la alternativa que se plantea de manera simplista de *laissez faire* es, por decir lo menos, ingenua (el discurso, que se puede encontrar en la página de presidencia, vale la pena por la forma en que sintetiza la visión sobre "la guerra").

En la misma reunión el gobernador de Jalisco, Emilio González (PAN), y el jefe de Gobierno del Distrito Federal, Marcelo Ebrard (PRD) metieron el dedo en la yaga y plantearon la necesidad de que, junto con la guerra frontal, se lleven a cabo estrategias para restablecer el tejido social. Y es ahí donde la puerca tuerce el rabo. México pasó en 15 años de un ingreso per capita de tres mil 300 dólares a casi 10 mil según la última ci-

fra oficial. Prácticamente se triplicó la renta pero se distribuyó inequitativamente. En el coeficiente Gini, que mide la desigualdad en la distribución de la riqueza, México es uno de los 15 países con peores resultados y no sólo no mejora, en los años de crisis la situación ha empeorado. En México el 20% más pobre obtiene menos del 5% del ingreso, mientras que el 20% más rico tiene casi el 60% de la renta. Es cierto, este 20% más rico se convirtió en un interesantísimo mercado para los vendedores de droga, y el 20% más pobre en carne de cañón, presas fáciles y mano de obra barata de la delincuencia organizada. Creamos las condiciones ideales para el desarrollo del crimen organizado.

La guerra contra el narco que planteó Calderón es una estrategia militar de ocupación territorial para recuperar para el Estado, y sólo para el Estado, los dos monopolios que lo definen: el uso legítimo de la violencia y el cobro de impuestos. Si de eso se trata "la guerra" vamos despacio pero bien. Pero si de lo que se trata es de acabar con el crimen organizado vamos fatal: la política social aplicada de Salinas a Calderón, dos sexenios priistas y dos panistas, no ha sido capaz de modificar ni un milímetro la desigualdad. Le vamos, quizá, a quitar al narco el control de algunos territorios, pero le estamos regalando al narco a nuestros jóvenes, a una generación completa de mexicanos sin esperanza.

## De poder a poder



POR CUAUHTÉMOC CISNEROS MADRID (ccmadrid@att.net.mx)

### “La curva” tiene nombre

No sé si se trata de mera ignorancia o existe trasfondo en ello, pero el caso es que tanto el gobernador del Estado, como el presidente municipal de Zapopan, que al parecer han encontrado otro punto de coincidencia cuando hablan de la posible sede —another one— del Estadio de Atletismo para los Juegos Panamericanos de 2011, se refieren al punto como “la curva”, cuando en realidad se trata de la unidad deportiva Ángel “Zapopan” Romero, según acuerdo de Cabildo del Ayuntamiento zapopano.

Misma que a la fecha se encuentra hecha pedazos, debido a que en la administración de Juan Sánchez Aldana, la “consentida” del gobernador, de origen colombiano, se empeñaron en destruirla, con el pretexto de realizar un gran proyecto al cual le destinaron millones y millones de pesos —no se tiene precedente de que a un proyecto deportivo municipal se le haya destinado tanto presupuesto—, y sin embargo, no existe una sola prueba fehaciente de lo logrado, pues de igual manera, en la unidad deportiva de Tabachines y otras que se encuentran abandonadas, parece que fueron literalmente bombardeadas; con montañas de tierra por todos lados, canchas deportivas cercenadas o totalmente desaparecidas, pero el caso es que su funcionamiento es deprimente y atenta en contra de los derechos de la ciudadanía de practicar algún deporte en un espacio adecuado.

Pero volviendo al punto inicial, si co-

mo se dice, el ayuntamiento de Zapopan construirá las vías de circulación necesarias para que el lugar tenga los accesos indispensables —que pueden ser muchos dada su privilegiada ubicación: a espaldas del Teatro Telmex, del Archivo Histórico del municipio, de la sede de la Policía municipal, de lo que será la Biblioteca más importante del Estado, en medio de una zona habitacional cada vez más populosa, además de la cercanía con los centros educativos de la Universidad de Guadalajara— el conjunto deportivo podrá quedar mejor que en los puntos que antes se propusieron.

#### Tip

Y si a la propuesta que se lleve a don Mario Vázquez Raña se le agrega que dicho espacio es ocupado —por lo que queda— de la unidad deportiva Ángel “Zapopan” Romero, se puede dar como un hecho la autorización del lugar, dada la entrañable amistad demostrada a lo largo de los años entre el dirigente deportivo y el destacado ciclista (qepd), quien cuantas ocasiones venía a Guadalajara invitaba al “Zapopan” a que le acompañara, desde los tiempos en que el fallecido Ángel Romero Llamas se convirtiera en ídolo del ciclismo en México y posteriormente como técnico, dirigente, funcionario público, delegado de la CODEME en Jalisco y miembro permanente del Comité Olímpico de México (hasta su muerte), alcances que no conozco que otro mexicano haya logrado.

¿Verdad que tiene nombre y apellido?